
第３号様式 

令和７年度 第２回中央公民館運営審議会会議録 

   （令和７年７月１５日作成） 

 

１ 開催日時 令和７年６月１９日（木曜日）午後３時０３分～午後４時４７分 

２ 開催場所 中央公民館 ４階 第２集会室 

３ 出 席 者 

⑴ 委 員 沼波委員、山中委員、三宅委員、宮﨑委員、中野委員、染谷委員、 

中原委員 

⑵ 事務局 中央公民館長、浜町公民館長、宮本公民館長、海神公民館長、 

       中央公民館長補佐、中央公民館広域事業担当者 

４ 欠 席 者 なし 

５ 議題及び公開・非公開の別並びに非公開の場合にあっては、その理由 

⑴ ４月１日から６月１８日までの事業報告について 公開 

⑵ ６月１９日から９月１７日までの事業計画について 公開 

⑶ 船橋市生涯学習基本構想・推進計画検討委員会委員の推薦について 公開 

⑷ 社会教育関係団体の登録（継続）について 非公開 

⑸ 社会教育関係団体の登録（新規）について 非公開 

※ 非公開理由：船橋市情報公開条例第７条第２号の不開示情報（個人に関する情報）

を審議することから、同条例第２６条第２号に該当するため 

６ 傍聴者数 ０人 

７ 決定事項 

⑴ ４月１日から６月１８日までの事業報告を承認した。 

⑵ ６月１９日から９月１７日までの事業計画を承認した。 

⑶ 船橋市生涯学習基本構想・推進計画検討委員会委員の推薦を承認した。 

⑷ 社会教育関係団体の登録（継続）を承認した。 

⑸ 社会教育関係団体の登録（新規）２件のうち１件を承認した。 

８ 議    事 次ページより 

９ 資料・特記事項 

⑴ 傍聴者配布用資料 

① 各公民館の４月１日から６月１８日までの事業報告 別紙 1 

② 各公民館の６月１９日から９月１７日までの事業計画 別紙 2 

③ 船橋市生涯学習基本構想・推進計画検討委員会委員の推薦  別紙 3 

⑵ 特記事項 次回は令和７年９月１８日（木曜日）午後３時～中央公民館(予定) 

１０ 問い合わせ先  中央公民館  ０４７－４３４－５５５１ 
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午後３時０３分開会 

 

○事務局（中央公民館長補佐） 

 それでは、事務局にて進行いたします。ただいまより、令和７年度第２回中央公民館運

営審議会を開会いたします。 

 議事に入ります前に、定足数についてご報告いたします。本日は、委員７名全員のご出

席をいただいております。船橋市公民館条例施行規則第 15条第３項の規定によりまして、

半数以上の出席がございますので、この会議は成立となります。 

 また、会議の公開につきましては、船橋市情報公開条例第 26条及び附属機関等の会議

の公開実施要綱の規定により、当審議会も原則公開となります。本日の傍聴者はおりませ

ん。 

 それでは、議事に入りますが、議事の進行につきましては、船橋市公民館条例施行規則

第 15条第２項の規定により、委員長が会議を整理することとなっております。 

 沼波委員長、議事進行をお願いいたします。 

○沼波委員長 

 それでは、議事に入らせていただきます。 

 まず、４月１日から６月 18日までの各館の事業報告を、中央公民館からよろしくお願

いいたします。 

○中央公民館長 

 中央公民館でございます。ページをめくっていただきまして、１ページから順次説明し

てまいります。 

 まず、青少年事業の「ふなばしハッピーサタデー」事業でございます。記載のとおり２

件実施いたしました。６月 14日、先週の土曜日に「こどもまつり」を実施いたしました。

当日、曇り空で、最後のほう、３時近くには多少の雨がありましたけれども、特に混乱も

なく事業を進めることができました。 

 参加者は、現在速報ということになりますが、4,112 名の参加がございました。また、

当日ご協力いただきました団体のおかげもありまして、盛大に実施することができまし

た。 

 なお、ボーイスカウトとしてご協力いただきました染谷委員におかれましては、この場

をお借りしまして感謝申し上げます。ありがとうございます。 

 また、湊中学校のほうからボランティアが 2 名参加していただきまして、非常に熱心

に事業に関わっていただきました。 

 また、参加団体の方々から次年度に向けてのご意見も頂戴しております。次回、こちら

は改修工事に入ってしまいますので、次回の計画のほうは未定となっておりますが、役立

てるよう記録として残していきたいと考えております。 



－3－ 

 

 続きまして、成人事業、「社会教育関係団体研修会・大規模改修工事に伴う利用団体説

明会」では、適正な活動を促すとともに地域社会への向上発展につながるような活動をし

ていただくよう、担当のほうからお伝えいたしました。 

 また、大規模改修工事に伴う説明会では、休館中の代替施設として、委員の皆様から頂

戴した助言を参考に、青少年会館、勤労市民センターをご案内するとともに、申請手続に

ついて、公民館側で行えるよう両施設と調整をしたところでございます。 

 大規模改修の説明会ですけれども、こちらは 20団体が参加いたしまして、社会教育関

係団体と合わせて 127団体が改修工事の説明を確認された形になります。 

 続きまして、高齢者の事業になります。「中央ふれあい学級」ですが、５月 14日に開講

いたしまして、アースドクターふなばしによる「地球温暖化と熱中症」の講話、地域保健

課による運動指導を実施いたしました。６月 11日の参加者は合計で 104名、内訳として、

男性が 13名、女性が 91名、天候は雨となります。 

 続きまして、「ふなばしシルバーリハビリ体操教室」の６月 18 日の参加者数と天候に

なります。参加者数が全体で 61名、内訳として、男性 15名、女性 46名、天候は晴れで

ございます。 

 次ページに参りまして、「若草の会」ですが、スタッフの方々と連携して定期的に実施

している事業でございます。６月８日の参加者数が合計で 54 名、内訳が男性 44 名、女

性 10名、天候は曇りでございます。 

 また、「巡回児童ホーム事業」におきましては、「0・1歳ぽかぽか広場」、小学生を対象

とした「小学生わくわくタイム」を実施いたしました。 

 出張子育て支援事業ですが、次のページになります。６月 17日（木）と記載がありま

すが、正しくは６月 17日（火）となります。参加者数が全体で 42名、内訳として、男性

15名、女性 27名、天候は晴れでございます。同じく訂正箇所になりまして申し訳ござい

ませんが、下段の「卓球開放」、こちらが５月８日（水）と記載がございますが、正しく

は５月７日（水）となります。大変申し訳ございませんでした。 

 中央公民館からの報告は以上となります。 

○沼波委員長 

 ありがとうございます。 

 次に、浜町公民館、お願いいたします。 

○浜町公民館長 

 浜町公民館の４月１日から６月 18日までの事業報告をいたします。 

 まず初めに、青少年事業の「遊びの学校・ハッピーサタデー」ですが、６月 14日開催

の「おやこでシネマ」は直近となりましたので、参加者数等の記載をお願いいたします。

天候は晴れ。参加者数は男性１名、女性９名、計 10名です。 

 次に成人事業です。「浜カルチャー（絆）」は全６回中１回目と２回目を行いまして、５



－4－ 

 

月 21日は「昭和の歌でエクササイズ」、６月 18日は「蔦屋重三郎ってどんな人」で講座

を行い、こちらも昨日終わったばかりになりますので、記載をお願いいたします。天候は

晴れ、参加者数は男性１名、女性 25名、合計 26名です。 

 次に高齢者事業となります。「いきいき健康大学」ですが、こちらは全 10回中１回目と

２回目が終了いたしました。記載のとおりの講座内容で実施し、空欄となっております６

月 10日の「多文化講座」は、天候が雨、参加者数は男性９名、女性 46名、合計 55名で

す。 

 報告２をお願いいたします。同じく高齢者事業の「ふなばしシルバーリハビリ体操教

室」は記載のとおり実施し、６月 12日は併せて「市民ヘルスミーティング」を実施しま

した。こちらのほうも記載をお願いいたします。天候は曇り、参加者数は男性８名、女性

30名、合計 38名です。 

 同じく高齢者事業の「ふれあい いきいきサロン華の会」、その他事業となりますが、

「すくすく広場」は、湊町地区社会福祉協議会との共催事業として記載のとおり実施いた

しました。 

 報告３ページとなります。続きまして、その他事業の「地域交流グラウンドゴルフ大会」

は若松公園にて５月４日に実施し、ゴールデンウィークの中の開催となりましたが、高齢

者に若い世代の家族が混じりまして、皆さん和気あいあいとラウンドし、最後に順位を発

表して大いに盛り上がることができ、目標としていた参加者同士の交流が図れたと感じ

ております。 

 浜町公民館からの報告は以上となります。 

○沼波委員長 

 ありがとうございました。 

 次に宮本公民館、よろしくお願いいたします。 

○宮本公民館長 

 宮本公民館の６月 18日までに実施された事業についてご報告いたします。 

 まず、青少年の部です。「ハッピーサタデー」事業については、５月 24日、「缶バッチ

をつくろう！」ということで、こちらは定員 40 名のところ 60 名以上の応募があったと

報告を受けております。参加者はトレーシングペーパーに好きなイラストを書き写した

り、写真を持参してオリジナル缶バッジを完成させておりました。 

 次に、成人の部です。今年は社会教育関係団体の更新年度であることから説明会を開催

いたしましたが、このとおりで 41団体中 33団体の 41名にご参加いただきました。こち

らの説明会で改めて団体としての在り方について説明させていただいたところです。 

 続きまして、「国際理解講座」として、国際交流課と共催し、国際交流員の劉琳さんを

講師に、皮からつくる水餃子作りを行いました。皮を円形に伸ばすのに苦労する方もいら

っしゃいましたが、完成品には皆さん大満足で、アンケートでも好評でございました。 
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 次のページです。「仏像鑑賞講座」は生涯学習コーディネーターとの協働事業でござい

ます。３回のうち２回を仏像研究家の松井先生ご自身が集めた仏像を画像で鑑賞するな

どいたしまして、３回目には宮本公民館にほど近い慈雲寺を訪問し、坐禅体験と住職から

の講話を聞いていただきました。天気と人数の追記をお願いいたします。天気は晴れ、参

加者は男性８名、女性８名で合計 16名でございました。 

 続きまして、高齢者の部です。「宮本寿大学」は 10回のうち２回を終了いたしました。

寿大学全体の申込者は 87 名でしたが、１回目は 59 名の方に卓上のカーリングとして、

カーレットを楽しんでいただきました。 

 続きまして、６月 18日、昨日ですけれども、こちらも天候と人数の追記をお願いいた

します。天候は晴れ、参加者人数は男性 10名、女性 42名、合計 52名です。 

 続きまして、「認知症予防教室」については、東京体育機器株式会社の委託事業として、

健康づくり課との共催事業でございます。４回のうち２回が開催されておりまして、６月

11 日の天候等をお願いいたします。天候は雨、人数は男性１名、女性 10 名の合計 11 名

が参加いただいております。 

 続きまして、次のページになります。「ふなばしシルバーリハビリ体操教室」は記載の

とおり開催いたしました。 

 「介護予防教室」につきましては、６月 11日の天候、人数の追記をお願いいたします。

天気は雨で、人数は男性１名、女性５名の合計６名の参加となっております。 

 その他の事業としまして「みやもと三百人劇場」、こちら、「Calamus打楽器祭り～肉弾

旋～」ということで、応募については 558 名という多数の方がいらっしゃったんですけ

れども、当日はかなりの大雨だったということで、残念ですけれども参加者は 250 名と

なってしまいました。当選された方々は、「Calamus打楽器祭り」と題して、船橋出身の若

手演奏者による熱気あふれた演奏をお楽しみいただき、雨の中でも来てよかったという

ことでアンケートをいただいております。 

 次のページをお願いいたします。「楽しく元気に歩こう」「グラウンドゴルフ大会」は、

スポーツ推進委員との共催事業でございます。「楽しく元気に歩こう」については、例年、

６月だったのですが、熱中症や雨による中止を避けるため、４月に変更し、大神宮から管

区内の小・中学校を全て経由するというコースに変えてございます。公民館で軽食を取っ

た後、モルック体験をするという盛りだくさんの講座となっております。公民館到着直後

に雨が降り出しましたが、皆さん元気に完歩いただいております。 

 続きまして、「グラウンドゴルフ大会」は小学生から 90 歳超えまでの幅広い世代の方

にご参加いただきました。チーム分けをしてプレーをし、チームの表彰だけでなく、個人

の表彰もあり、非常に皆様楽しんでいただいておりました。 

 「宮本卓球開放」につきましては、期間中２回分の参加人数の追記をお願いいたします。

男性 14名、女性 10名の合計 24名がご参加いただいております。 
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 「宮本公民館ほんの森」につきましては、図書のレイアウトを変更したり、おすすめ本

のコーナーを設置したところ、利用者数が増加し、昨年度と同時期に比較しますと、貸出

人数が延べ 36人、貸出冊数は 105冊と増加しているところでございます。 

 最後に「クリーンアップみやもと」は、公民館、児童ホーム、宮本第一保育園の職員で、

公民館の向かいにあります宮本坂上公園の清掃や草むしりを実施したところでございま

す。 

 宮本公民館からは以上でございます。 

○沼波委員長 

 ありがとうございました。 

 次に海神公民館、よろしくお願いいたします。 

○海神公民館長 

 海神公民館です。初めに青少年事業「ハッピーサタデー」です。５月 21日（水）、子供

たちが早く帰る日に２時半からアタックファイブ、４方向からのカーリングです。そちら

を行いました。加筆をお願いいたします。男性 21名、女性が 13名、合計 34名となりま

す。 

 次に６月７日、ヒップホップダンスを行いました。専門講師による１時間半のレッスン

を行いまして、最後は初心者の子供も踊れるようになり、達成感を味わうことができまし

た。こちらは、天気が晴れ、男性 4名、女性 9名、合計 13名です。 

 次に成人事業です。４月 30日に「社会教育関係団体研修会」を行いました。海神公民

館社会教育関係団体 53 団体中 42 団体の参加がございまして、登録申請書に関する説明

会を実施すると同時に、活動のあり方や公民館の使用方法を情報共有いたしまして、サー

クル体験見学会についての説明をいたしました。 

 次に、高齢者事業は「海神寿大学」です。今年度は定員の 120名に申し込みが達しまし

た。５月 21日は開講式と明治安田生命保険相互会社による「『睡眠』と『健康』の知恵袋

講座」、６月 18日、昨日ですが、ソニー生命保険株式会社による「『終活』サポート講座」

を実施いたしました。こちら６月 18日は、天気が晴れ、男性 16名、女性 62名、合計 78

名の方が参加されました。 

 次に、「ふなばしシルバーリハビリ体操教室」です。記載のとおり事業を行いました。

６月９日、天気晴れ、男性が９名、女性が 27名、合計 36名の参加がございました。 

 次に「介護予防教室」です。こちらも記載をお願いします。６月５日、天気晴れ、男性

2 名、女性 26名、合計 28 名、６月 12日、天気晴れ、男性２名、女性 27 名、合計 29名

の参加者でした。 

 次に、その他の事業で「おんがくであそぼう」です。こちらは海神児童ホームとの共催

事業になっています。当日は天気が悪かったため、定員の半分の参加でしたが、親子のコ

ミュニケーションが図られ、子供の楽しそうな笑顔が見られました。 
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 次に「卓球開放事業」です。すみません、こちらの訂正をお願いいたします。６月７日、

天気晴れ、男性が 10名、女性が 15名、合計 25名の参加となっています。 

 次に、「海神公民館ボランティア活動支援事業」です。外壁工事が終了いたしましたの

で、久しぶりにボランティアの皆さんに庭園の除草作業を行っていただきました。 

 最後に、海神公民館だより「かいじん」です。公民館事業を掲載し、５月 15日に１万

1,000部を新聞折り込みいたしました。 

 海神公民館からは以上となります。よろしくお願いいたします。 

○沼波委員長 

 ありがとうございました。 

 委員の方、何かご質問等ありましたらお願いいたします。 

○中央公民館長 

 報告事項の中で、お話ししたいことがございまして、実は天候ですが、こちらの記載を

しているのが南部ブロックだけで、ほかのブロックで確認したところ、天候のほうは特に

記載していないとのことです。なお、事業を検証する際には、我々として参考にはします

が、公開の資料として、今後、もしよろしければ省略させていただきたいなと考えている

ところと、次に、定員の男女の内訳ですが、ジェンダーフリーということで、あまり分け

ての記載がございません。以前は千葉県の報告事項の中に男女の内訳が必要でありまし

て、このような形で記載させていただきましたが、もしよろしければ、男女の内訳のほう

も省略させていただければと考えておりますので、ご審議の中で皆様のご意見いただけ

ればと思います。よろしくお願いします。 

○沼波委員長 

 いかがでしょう。今の館長の提案に対して、何か異議がなければ。 

○山中副委員長 

 僕は逆に今のこの形がすごく分かりやすいと思っているの。例えば高齢者の場合、女性

のほうが圧倒的に多いですよね。お元気な女性。男は少ない。これを見ていてもはっきり

とそれが出てきていますけれども、ものによっては男性が結構頑張っているのもあるの

で、なるほど、こういう企画だと男性も参加するんだなということですよね。 

 それともう一つは、天候が、その日の天候ではなくて、その時ですよね。開催する前１

時間ぐらいから、開催後１時間ぐらいまでの間の天気が雨であれば、お年寄りのやつだ

と、これで見ていても実際に雨の日はその前のものから比べるとちょっと少なくなった

り、そういうのがすごく分かりやすくなっている。手間だというんだったら、これはしょ

うがないです。やっかいだから、天気をいちいちチェックするのが面倒くさいとか、そう

いうのがあれば別ですけれども、公民館側で、内部資料というか、確かにこういう傾向が

あるねとか、いろいろ参考データとして取っているんでしたら、そのまま掲載されてよろ

しいのではないかなと思いますが、いかがでしょうかね。 
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○沼波委員長 

 他の委員の方はその辺に関していかがですか。 

○染谷委員 

 今までこれで記載してきたという理由は分かるんですよね。行事に対しては当日の天

候を想定しながら、逆に雨が降ったらどうするんだということも危惧しながら企画され

ると思うんですよね。それによって実施されてどうだったかということなので、必要性は

今まであったと思うんですよね。そういう理由だと思うんです。 

 ですけれども、今、館長さんのほうで言われたような傾向で、もうそんなことどうでも

いいよという地区や地域や発想ですよね。そういうことが多いんだったら、逆に今日、過

去の報告をされたときに、当日は雨だったので、この人数が予定より減ったのはこういう

状況ですよ、というような補足の説明があればよろしいかと思います。 

 あと、行事自体は年齢層に従って企画を記入されていますので、年寄りが多かった少な

かったというよりも、それごとの参加ですから、その区分というのは、明細は分かると思

いますので、報告の際に一つの状況として報告いただければいいのかなというところで

すね。 

○沼波委員長 

 他の方はいかがですか。三宅委員、いかがでしょうか。 

○三宅委員 

 本当に私はお天気って大事だなと思っていたので。 

 話を聞きながら、男女の分けは今どきジェンダーフリーなのにまだ取っているんだな、

なんて今うっすら考えながら聞いていたんですが、でも、山中さんがおっしゃるように、

男が少ない、女が多い、なるほどねという、そういう見方がすごくあったりするので、あ

ると便利なんですが、はっきり言っちゃうと手間ですよね。 

○沼波委員長 

 私たちも今までやってきて、その辺は把握しているので、大体、高齢者の事業だと、女

性が圧倒的に多くて男性は少ないとかね。高齢者に関してはそうですよね。 

○山中副委員長 

 おおよそ見当はつくんですよね。 

○沼波委員長 

 あと、お天気は報告書の中でも記載されるんですか、まとめの段階で。 

○中央公民館長 

 天気の場合は、職員のほうでその当時チェックをしているのか、あとは、本当にチェッ

クしていないと、ウェブで確認してというところもあります。 

○沼波委員長 

 中野委員はいかがですか。 
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○中野委員 

 私が委員になってからずっとこのまま来ているので、全然違和感はなかったのですが、

言われれば、確かにジェンダーフリーとかそういう時代ではあるので。ですから、傾向と

してもし分かるのであれば、お手間でないのであれば、書いていただけると何となく傾向

が把握できていいかなという感じですね。 

○沼波委員長 

 そうですね。あとは、行事によっては枠外で評価が時々書かれますよね。その評価のと

ころで１行ぐらい男性が多かったとか、女性が多かったと一言入れてくだされば、情報と

しては私たちつかめるので、男性女性と分けずにぼやかした感じで、女性が多い行事でし

たとか、それぐらいで把握できますものね。 

○山中副委員長 

 問題は、評価の欄が、従来、目的のこれが入って、実際の事業の表組みが入って、その

後に評が入っているケースがかなりありましたよね。これが最近どんどんどんどん減っ

てきて、今回はほとんどなくなっている。 

○沼波委員長 

 確かに少ないですよね。 

○山中副委員長 

 要するに、結果報告が全然ないんですよね。どうであったかというのがね。我々は垂れ

流しで聞いているだけという感じになってきているので、それが方向性ということであ

ればあれですけれども、事業自体も少なくなってきている、報告がどんどん簡略化されて

きているとなると、審議会は一体何のため開いているんだろうと、僕は疑問に思っている

ところがあるんですよ。 

 例えば、今日の発表の中でも、「社会教育関係団体研修会」が「成人」と「その他」で

大項目で違いがある。それから「参加団体数」で来ているのと「参加人員」で発表されて

いるケースがある。全然統一されていない。やっぱりそういったことも気になります。ち

ょっと整理していただけるとありがたいなと思います。 

 話がごちゃまぜになりましたけれども、結果の評が一言でも入っていると、そういう評

価が下されたんだ、そういう結果があったんだと。 

○沼波委員長 

 その中でお天気も雨だったから少なかったという評価でいいと思うんですよ。 

○山中副委員長 

 そうそう、それであればこれはなくてもいいんですよ。 

○沼波委員長 

 そうしたら、お天気も要らないし男女がなくても。だから、評価のところでもうちょっ

とそれを明記していただければいいのではないかなと思います。 
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○山中副委員長 

 例えば「みやもと三百人劇場」というのは、雨であったって相当な集客力がある。お年

寄りなんかで杖をついてというと、雨が降ると残念だけどやめようというケースはある

かもしれないけれども、やっぱりテーマがいいと参加率も高くなるでしょうし、面白けれ

ば参加する。そういう傾向はこれを見ていても分かるので。 

○沼波委員長 

 では、評価のところを充実していただくということで。 

○山中副委員長 

 入れられる範囲でね。全部入れろとなると、結局、評価を目的としてしまって、実際の

あれではなくなってくるから。 

○沼波委員長 

 それでしたら定員数と、そのときの参加者数だけで、お天気も外していただいて大丈夫

だと思いますが、宮﨑委員、いかがですか。 

○宮﨑委員 

 館によってそれがばらばらだと、ちょっと困るなという感じはしますね。 

○沼波委員長 

 そうですね。ここだけがやっているというお話だったので。 

 その辺でいかがでしょうか。しばらくそれでやってみる。 

○中央公民館長 

 分かりました。 

○山中副委員長 

 それに関連してなんですけれども、いいですか。例えば、浜町の４月 20日の「春のふ

れあいウォーキング」ってありますよね。これは「その他」という大項目であって、だか

ら対象とするのは老若男女全てですよね。でも、ここでは男８名、女 20 名で合計 28 名

となっているんです。これは評価が入っているので、評価そのものは非常に分かりやすい

んですけれども、どんな人が参加したんだろうと気になっちゃうんですよ。 

 同じようなことは、宮本だったかな、どこだったかな。 

○沼波委員長 

 「楽しく元気に歩こう」ですか。 

○山中副委員長 

 そうそう。だから、評価が入っている中で、参加の状況もちょっと触れていただけると

分かりやすい。ただ数字だけ言われても、こっちは憶測するしかないので、これだけの人

数が参加していると、どうなのかということを。 

 ここに出てくるのはそんなに細かくなくてもいいんですよね。ポイントだけ押さえて

いただければ。例えば、「元気に歩こう」だったかな。 
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○沼波委員長 

 宮本は「楽しく元気に歩こう」。 

○山中副委員長 

 「楽しく元気に歩こう」、これね。これもその他で、同じウォーキングなんだけれども、

人数にかなりの差が出ているわけです。それと、こちらでは参加費 500円、浜町の場合は

何もない。この違いは何なのか。宮本の場合には、こういった場合の保険を掛けていたの

かなという推測と……。 

○宮本公民館長 

 お食事を、軽食を提供しているので。 

○山中副委員長 

 それが一言入っているとすぐ分かるんですよね。 

○宮本公民館長 

 すみません。口頭でしか言いませんでした。すみませんでした。 

○山中副委員長 

 発表の中でも全然それに触れてくれないから。 

○宮本公民館長 

 いえ、言いましたよ。では、今後気をつけます。 

○沼波委員長 

 今後評価をちょっと充実していただくということでいいと思います。 

○中央公民館長 

 分かりました。その他事業の中には、どういった年代の方がいたかとか。 

○沼波委員長 

 お天気もね。大雨だったりしたら出足が悪かったということで、そうしたら天気と男女

比は削っていただいて大丈夫ということでいかがでしょうか。しばらくそれでやってみ

るということ。 

○山中副委員長 

 いいんじゃないですかね。 

○中央公民館長 

 はい。 

○沼波委員長 

 その他でご質問、いかがですか。 

○染谷委員 

 宮本公民館さんで、ちょっとお聞きしたいんですけれども、「クリーンアップみやもと」

という清掃活動がありますよね。これは目の前の公園ですか。 

○宮本公民館長 
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 そうです。目の前です。 

○染谷委員 

 下がったところにも広い公園がありますよね。 

○宮本公民館長 

 はい。 

○染谷委員 

 目の前の保育園の隣ですか。 

○宮本公民館長 

 そうです。坂上公園です。 

○染谷委員 

 分かりました。公民館活動をして帰る子供も、必ずあそこへ寄って帰るような感じです

ね。 

○宮本公民館長 

 そうですね。結構、利用があるので。だから、ふだんからきれいにしていれば捨てない

のかなという感じで、私もできるだけ毎日やるようにはしているんですけれども。 

○染谷委員 

 こういうふうに活動されていると、利用するほうも保護者のほうも安心して使えるな

と思いますね。ありがとうございます。 

○宮本公民館長 

 ありがとうございます。 

○沼波委員長 

 いかがですか。 

○山中副委員長 

 あと一つ、浜町さんの「おやこでシネマ」、これをもう少し詳しくお話ししていただけ

ると。 

○浜町公民館長 

 申し訳ございません。詳しく説明が欠けておりました。「おやこでシネマ」ですけれど

も、こちら６月 14 日に開催したものでして、寝転んでも映画が観れますよという形で、

親子対象でやりました。 

 見た作品は「ハルをさがして」というもので、３.11、東日本大震災の後、飼い犬だっ

たか何かを探しながら旅をするというものです。 

 このとき参加者が非常に少なくなった理由ですけれども、実は私たちが「ハッピーサタ

デー」事業をする際に、一番来ていただきたい学校といいますか、ご協力いただいている

のが若松小学校なんですけれども、若松小学校がこのときオープンスクールということ

で授業参観だったという報告を、私が事前に受けていたんですけれども、その日は学校運
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営協議会と重なっておりまして、そちらのことばかり考えていて、授業参観だということ

をお伝えしなかったために、この事業を組んでしまいました。 

 そこで、分かった時点で海神公民館と宮本公民館の館長にご協力いただいてチラシを

置いたり、加えて海神児童ホーム、宮本児童ホームにもチラシを置いていただいて、中央

公民館が「こどもまつり」をやっているので、そこのお子さんから来ていただくというこ

とは期待せずに、できる限りのことをやったんですけれども、結果として少ない人数にな

ってしまいました。ここは公民館の中での連携不足がありましたので、以後気をつけるよ

うにしたいと思います。 

○山中副委員長 

 だから、報告で一番聞きたいのはそういうところなんですね。 

○浜町公民館長 

 はい。 

○山中副委員長 

 ありがとうございます。 

 あともう一つあったけれども、何を聞こうとしたのか、メモを取ったんだけれども。い

いです。パス。 

○沼波委員長 

 よろしいですか。いかがですか。皆様大丈夫ですか。 

 それでしたら、４月１日から６月 18日までの各館の事業報告を承認ということでよろ

しいでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

○沼波委員長 

 ありがとうございました。では、次にいかせていただきます。 

 それでは、次は６月 19 日から９月 17 日の各公民館の報告をしていただきたいと思い

ます。中央公民館からよろしくお願いいたします。 

○中央公民館長 

 中央公民館です。６月 19 日から９月 17 日までの事業計画を記載のとおり報告させて

いただきます。 

 まず、青少年事業です。「ふなばしハッピーサタデー」事業、７月、８月、８月、３本

予定しております。それぞれ理科の実験と環境。また、真ん中にある「南極くらぶ」とい

うのが、他館の小室公民館で実際に事業を行って非常に好評だったということです。実際

に南極の観測船に乗られた方の実話なども聞かれるということで、小室公民館で実施し

たときには、皆様熱心に聞き入っていたと聞いております。 

 次の「サイエンスファンタジー」は、近隣にある県立船橋高等学校の自然科学部の顧問

の先生と生徒さんがお見えになって実際に実験をするということです。こちらも地域連
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携事業ということで、非常に人気のある事業としてやっております。 

 続いて、「夏休みキッズダンス教室」です。こちらは夏休みの事業ということで、３回

企画しておりまして、最後の３回目は発表会のほうも予定しております。 

 続きまして、次ページです。「船橋市中学生ボランティア養成講座」ですが、船橋市の

社会福祉協議会と共催という形で実施しております。市内から多くの中学生が参加して

いただけるということで、今年度も 40名を予定しております。 

 続きまして、成人事業になります。「デジタルデバイド対策講座」「家庭教育セミナー」、

こちらは記載どおりの実施ということで計画しております。 

 続きまして、高齢者事業です。「中央ふれあい学級」は、７月９日が文化財修復家の久

保暁子氏による仏像講座、また、９月 10日には、中央保健センターからお呼びしまして、

軽体操、軽い運動を実施いたします。 

 また、その下の「ふなばしシルバーリハビリ体操教室」ですが、こちらも３回予定して

おりまして、ちょうど夏の暑い時期になりますので、体調を崩しがちということもありま

すので、運動等を実施して、フレイル予防にも役立てたいと考えております。 

 続きまして、その他の事業として「サンデー・コンサート」です。こちらを８月 24日

と 31日に予定しております。参加していただく団体ですが、ふだん公民館、文化ホール

を利用されている吹奏楽団によるコンサートということになっております。 

 それ以外の特徴的な事業としましては、計画の５ページにあります「交感神経と副交感

神経をうまく使い分ける」ということで、これは仮の表題になっております。今まで中央

公民館のほうでこのような医療関係の事業を実施したことがないということなので、こ

ちらのねらいとしましては、自律神経失調症の予防にもなりますので、より多くの方に参

加していただけるように、公民館側としても広報等に努めていきたいと考えております。 

 それ以外につきましては記載どおりとなりまして、その上にあります「サンバの魅力発

見 第二弾～みんなで踊ってみよう健康サンバ～」は、「ちいき新聞」にも記載されてい

たということで、問い合わせがかなり今現在来ていると伺っております。 

 中央公民館からは以上となります。 

○沼波委員長 

 ありがとうございます。 

 浜町公民館、よろしくお願いいたします。 

○浜町公民館長 

 浜町公民館の６月 19日から９月 17日までの事業計画を説明いたします。 

 まず初めに、青少年事業の「遊びの学校・ハッピーサタデー」は、夏休みを中心に４回

計画をしております。７月 12日は「夏まつり」で、会場を若松児童ホームに移しまして、

児童ホームの職員と一緒に子供たちとのにぎやかな縁日を計画しております。 

 同じく青少年事業として「ふなばし子ども食堂フェスティバル」です。こちらは昨年も
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同様の事業を５月 26日（日）に開催しております。市内の子ども食堂ネットワークに加

盟している子ども食堂が集まり、全館を会場として実施する計画です。 

 次に成人事業です。「浜カルチャー（絆）」は、７月は環境政策課の方を講師に招き、船

橋市の生物多様性戦略について、９月は市川民話の会の方を講師に招き、民話について学

ぶ計画をしております。 

 計画２ページをお願いします。次に高齢者事業です。「いきいき健康大学」は７月にギ

ターとオカリナによるコンサート、９月は映画鑑賞と解説を計画しております。 

 同じく高齢者事業の「ふなばしシルバーリハビリ体操教室」「ふれあい いきいきサロ

ン華の会」を記載のとおり計画しております。 

 同じく高齢者事業の「はじめてのスマホ スマホ使い方教室」は、スマートフォンの基

本操作とLINEの体験をする計画をしております。 

 計画３ページをお願いいたします。次にその他事業です。「夏休み みんな de ラジオ

体操」は、夏休みの恒例のラジオ体操を浜町公民館で行う事業です。熱中症対策として、

涼しい公民館内の講堂で安全にラジオ体操ができることをＰＲしていこうと考えており

ます。 

 同じくその他事業、０歳児対象の「すくすく広場」、１歳児対象の「どんぐり広場」を

記載のとおり計画しております。 

 計画４ページをお願いいたします。最後でございますが、「こんさーと in 風のまち浜

町」は全３回のコンサートを計画しており、１回目としてオカリナ、クラリネット、フル

ートによるコンサートを計画しております。こちらですけれども、６月１日の広報に掲載

させていただき、６月２日から参加者の募集を受付したところ、その日のうちに 150 人

の定員に対してほぼ埋まっております。皆さんとても楽しみにしているコンサートにな

ると思います。 

 浜町公民館からは以上となります。 

○沼波委員長 

 ありがとうございます。 

 次、宮本公民館、よろしくお願いいたします。 

○宮本公民館長 

 宮本公民館より、６月 19日から９月 17日までの事業計画についてご説明いたします。 

 まず、青少年の部では「ハッピーサタデー」で２つの計画がございます。今月 29日に

は宮本地区スポーツ推進委員を講師に招き、公民館講堂でドッジボールと柔らかいフラ

イングディスクを使ったドッジビーの大会を予定しています。定員 30名でしたけれども、

57名ともうかなりの人数の応募があったので、スポーツ推進委員と協議して、60名まで

受け入れ可能ということから、定員を拡大して開催を予定しております。 

 次ですけれども、資料の訂正をお願いいたします。「お化け屋敷」の開催日は、７月７



－16－ 

 

日ではなく７月６日（日）でございました。申し訳ありません。訂正をお願いいたします。

こちらは宮本児童ホームの体育室が会場となりまして、子供ボランティアを中心に、幼児

の部とちょっと怖い小学生の部、２部に分けて「お化け屋敷」を開催予定でございます。 

 続きまして、「子供プログラミング教室」です。こちらは葛飾公民館で過去に開催して

非常に好評だったということで、マイクロビット（micro:bit）を使ったプログラミング

の課題について学ぶということを３回の計画で、同じ内容を夏休み期間に３日に分けて

開催する予定でございます。 

 次に「親子料理教室」ですけれども、こちらは、先日、「国際理解講座」を開催した際

に国際交流課より１回程度であれば追加講座が可能であるということで、講師が未定で

した「親子料理教室」で、中国のお正月のときに出されるお菓子、白玉団子をつくる予定

となっております。 

 続きまして、成人の部です。「スマートフォン教室」ということで、ページがまたがる

のですが、７月 17日にはソフトバンクのスマホアドバイザーを講師に、次のページの７

月 25 日では、中級者向けとして、ジェイコム千葉のスマホアドバイザーを講師に迎え、

それぞれ内容を変えて開催を予定しております。 

 次に高齢者の部です。「宮本寿大学」は 10回のうち３回、４回の講座を予定しておりま

す。７月 16日には「モルックを体験しよう」ということで、レクリエーション協会の方々

に講師に来ていただきまして、トーナメント形式で試合を行う予定でございます。８月は

お休みになりまして、９月 17日には千葉県観光マスター会会長の海老原様にご講演をい

ただく予定でございます。 

 「認知症予防講座」は、４回のうち残りの３回、４回を記載の日程で開催予定でござい

ます。 

 「ふなばしシルバーリハビリ体操教室」も記載のとおり予定しております。 

 次のページ、その他の「みやもと三百人劇場」ですけれども、７月 19日には「チェン

バロデュオコンサート」を予定しておりまして、こちらは 588 名のお申し込みがござい

まして、抽選で選定してございます。９月 13日には「津軽三味線コンサート」というこ

とで、全く趣を変えて開催を予定しております。 

 「スタインウェイを弾いてみませんか」、こちらは例年開催しているのですけれども、

高級ピアノの開放事業でございまして、なかなか弾く機会がない高級ピアノを、お孫さん

に弾かせてあげたいですとか、お友達同士で弾いてみたいということで、非常に人気のあ

る講座となっております。 

 「グラウンドゴルフ大会」は宮本地区スポーツ推進委員との共催で、春のほうは峰台小

学校でしたけれども、宮本小学校に会場を変えて開催を予定してございます。 

 簡単でございますが、宮本公民館からの報告は以上でございます。 

○沼波委員長 
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 ありがとうございます。 

 次に、海神公民館、よろしくお願いいたします。 

○海神公民館長 

 海神公民館です。初めに青少年事業「ハッピーサタデー」です。７月 24日は工作、８

月 16日は紙ヒコーキをつくって公民館の講堂で飛ばします。 

 次に「子ども陶芸教室」です。こちらは海神公民館の陶芸サークルさんにお願いし、夏

休み７月 30日と８月９日の２日間、陶芸体験をいたします。今年は出来上がった作品を

文化祭で展示しようかなと考えております。 

 次に成人事業です。７月 23日に「デジタルデバイドスマートフォン講座」を実施いた

します。 

 次に昨年人気のあった「ナイトヨガ」を実施いたします。今年は曜日とヨガの内容を変

えて、金曜の夜の 18時半から３回の学級講座で開催いたします。 

 次に「多文化共生事業」です。今回は市の国際交流員を講師としてベトナム料理の生春

巻きづくりを体験いたします。この講座の申し込みは、海神初、スマート申請、ＱＲコー

ドでの申し込みをやってみました。 

 次に高齢者事業です。「海神寿大学」は、７月に防災について、９月は仏像について学

びます。 

 次に、「ふなばしシルバーリハビリ体操教室」「介護予防教室」は、記載のとおりに実施

いたします。 

 次に、その他の事業「卓球開放事業」です。こちらも記載のとおり、社会教育関係団体

さんにご協力をいただいて実施いたします。 

 最後に、「海神公民館ボランティア活動支援事業」です。ボランティアの皆さんに庭園

の美化活動を行っていただいています。もう６月から既に 30度を超える日がございます

ので、熱中症対策をしながら体調に無理のない範囲で環境整備にご協力をお願いしてい

こうと思っております。 

 少ないのですが、説明は以上です。よろしくお願いいたします。 

○沼波委員長 

 ありがとうございました。 

 では、委員の皆様、６月 19 日から９月 17 日の事業について、質問等ありましたらお

願いいたします。 

○山中副委員長 

 さっき忘れていたもので、計画のほうでも同じですけれども、ハッピーサタデーというの

は、サタデー以外に実施されたり計画されている。これは何か理由があるんでしょうか。 

○海神公民館長 

 小教協の日、水曜日です。学校が早く終わって帰ってくる日に２時半ぐらいからやるとき
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がございます。 

○山中副委員長 

 いいんですけれども、何で土曜日ではないのか。 

○宮本公民館長 

 うちの宮本で日曜日に多いのは、土曜日は塾に行く子が多くて参加が少ない傾向があ

ったということで、日曜日に。 

○山中副委員長 

 それは、すごくよく分かる。うちも以前は土日を使って稽古をやっていましたけれども、

土曜日は圧倒的に参加率が悪くなります。一つは今の塾関係。４年生からもう塾に行くので

やらなくなる。もう一つは小学校、中学校の部活。土曜日は確実にやります。日曜日はやらな

い部活もある。そういう意味では、土曜日は意外と子供の集客は、特に学年が上がれば上が

るほど悪くなるというのは想像がつきますね。 

○中央公民館長 

 補足ですけれども、私、ハッピーサタデー事業を所管していた課に所属していたことがあ

りまして、このネーミングですけど、学校が土曜日お休みになったときに、補助金をいただ

いて始めた名前がハッピーサタデーということで、ネーミングがもう定着していることから

「ハッピーサタデー」ということで名前がついておりますが、開催日については各館の事情

とかで、特に所管課からは土曜日にやってくれという要求はしてはいないところです。 

○山中副委員長 

 全くよく分かります。よく分かるけれども……、まあ、それだけのことです。 

○沼波委員長 

 いかがですか。 

○宮﨑委員 

 一つ質問いいですか。宮本さんのハッピーサタデーで、ドッジボールとドッジビーと先

ほど言われました。ドッジビーというのは、我々子供のときに経験がないんですよ。 

○三宅委員 

 ないですか。あります。 

○山中副委員長 

 俺は知らない。 

○宮﨑委員 

 それは年代の違いです。 

○三宅委員 

 あまり変わらない。 

○宮﨑委員 

 スポーツとしてどんな違いがあるんですか。 



－19－ 

 

○宮本公民館長 

 ボールが違うんです。ドッジボールは普通のボールですけれども、ドッジビーは柔らか

いフライングディスクみたいなものを投げます。あまり飛ぶものではないですけれども、

ちょっと重めのフライングディスクみたいな、柔らかいものを投げます。 

○宮﨑委員 

 スポーツの仕組みとしては、ドッジボールと同じような。 

○宮本公民館長 

 同じで、投げるものが違います。 

○山中副委員長 

 これも何だろうなと思ってね。 

○沼波委員長 

 ドッジボールって、夢中になると昔のボールだと子供も怖がったりするんですよね。そ

ういうこともあるのかもしれないですね。ソフトに、今は子供に配慮したものが多いです

から。 

○中野委員 

 感想も含めてですけれども、先ほどの報告と両方で、いつもいろいろ工夫してくださっ

てありがたいなと思うんですが、地域とかいろんな方に講師をお願いするじゃないです

か。昔に比べて企業さん、会社の方にお願いする部分が多くなったなという感じがするん

ですね。デジタルデバイドはもちろんですけれども、それ以外でも、キユーピーさんとか

いろんな会社に協力していただいて、会社さんとしては、もちろんそういうことでＰＲの

部分もあるのでしょうけど、公民館に来てそういうのをやっていただけるというのは、す

ごくありがたいなと、一つ感想です。どういうふうにつながるのかがよく分からないんだ

けれども。 

○中央公民館長 

 そちらの仕組みのほうを説明いたしますと、実は、船橋市全体で包括連携協定を、民間

企業と連携しているところがありまして、市の政策企画課というところが受付窓口にな

っております。ただ、そういったところで事業を展開できるノウハウがないので、簡単に

いうと、こういった企業から提案があるので、公民館のほうで協力してもらえませんかと

いうご意見等をいただいて、調整しているというところです。 

○中野委員 

 うまくマッチングができたという形で増えてきているということなんですね。 

○中央公民館長 

 はい。なので、千葉ジェッツとか、クボタスピアーズとか、その辺も含めて協力させて

いただいています。 

○中野委員 
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 分かりました。ありがとうございます。 

 質問ですけれども、中央公民館さんで先ほどサンバのことで、ここに「続けてもらうき

っかけづくり」というのがあったので、これは後々サークル的なものに発展を考えていら

っしゃるということなんですか。 

○事務局（中央公民館職員） 

 講師の方も地元の船橋で活動されていらっしゃる方で、浦安とかほかの地域でサンバ

チームが、そういうところはあるんですが、船橋はないというところもあって、船橋もサ

ンバチームの活動のグループをつくりたいというような意図があって、そこで第１弾、第

２弾ということで、今回、事業を展開されています。 

○中野委員 

 分かりました。ありがとうございました。 

○沼波委員長 

 行く行くは市民まつりに結びついていくんでしょうかね。 

○事務局（中央公民館職員） 

 そうですね。 

○沼波委員長 

 目玉になりますものね。 

○事務局（中央公民館職員） 

 はい。ある程度できればと。 

○沼波委員長 

 いかがですか。何かありますか。大丈夫ですか 

 では、質問もないようですので、６月 19 日から９月 17 日までの事業計画を承認とい

うことでよろしいでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

○沼波委員長 

 ありがとうございました。 

○沼波委員長 

 今日はもう一つありますね。生涯学習基本構想・推進計画検討委員会委員の推薦につい

て、館長から説明をお願いします。 

○中央公民館長 

 資料は一番最後から２番目、こちらのほうに依頼文書が入っております。 

 こちらの生涯学習基本構想・推進計画ですが、ふなばし一番星プランと言われている冊

子になりまして、計画のほうを策定して、これに基づいて船橋もリカレント教育とか、共

生社会ということで、様々な事業を展開しているところでございます。 

 こちらは 10年間の計画ということですが、５年ごとに見直しを図るということで、ま
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た新たに今年の８月から令和９年の３月まで、委員を推薦していただきたいということ

になっております。 

 こちらの委員の構成ですが、学識経験者、生涯学習関係団体からの推薦依頼を受けてい

るところもありまして、公民館の運営審議会からも１名お願いしたいということで、内容

としては前回からの見直しと、その後の検討ということになりますので、沼波委員さんに

そのまま継続していただければと思いまして、今回、指名をさせていただければと思いま

す。引き続き、沼波委員を推薦する形でよろしいでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

○中央公民館長 

 では、すみませんが推薦させていただいて、また引き続きお願いしたいと思います。 

○沼波委員長 

 ありがとうございます。 

 次は、社会教育関係団体が２件入っておりますので、こちらの審議を。どちらも中央公

民館ですね。 

 

「非公開審議」 

議題４・５の社会教育関係団体の登録申請（継続・新規）については、船橋市情報公開条

例第７条第２号の不開示情報（個人に関する情報）を審議することから、同条例第２６条

第２号に該当するため非公開となります。また、非公開審議であるため、船橋市附属機関

等の会議の公開実施要綱第８条第３項の規定に基づき、記載を省略します。 

 

○事務局（中央公民館長補佐） 

 では、皆様、お疲れさまでございました。 

 次回の会議は、９月 18日の木曜日、午後３時から、場所は同じく中央公民館４階、第

２集会室でございます。ご出席くださいますよう、よろしくお願いいたします。 

 それでは、以上をもちまして、令和７年度第２回中央公民館運営審議会を閉会いたしま

す。ありがとうございました。 

 

午後４時４７分閉会 

 


